
1CERCETARI ASUPRA UNOR SPECII DE CICADINE (HOM. AUCHEN.) 
DIN REPUBLICA SOCIALISTA ROMANIA 

MARGARETA CANTOREANU 

Cicadinele (Ord. HOMOPTERA Latr. 1817, seria AUCHENORR
HYNCHA Dum. 1806) sînt insecte mici, bune zburătoare şi bune sări
toare, deosebite ca formă, colorate variat, termofile şi fitofage în exclu
sivitate. Ele sint bogat reprezentate în fauna ţării noastre, trăind pe 
plante spontane şi cultivate, de la şes pînă la munte. 

Numeroasele lucrări de specialitate apărute pe plan mondial mai 
.ales in ultimele trei decenii, reflectă pe lingă progresul general al 
ştiinţei şi însemnătatea deosebită, teoretică şi practică pe care o prezintă 
aceste vieţuitoare. Ca animale fitofage, existenţa cicadinelor depinde în 
primul rînd de prezenţa plantelor pe care se hrănesc. Rezultatele cer
cetărilor efectuate în terenurile cultivate, scot în evidenţă corelaţia dintre 
.anumite specii de HOMOPTERA AUCHENORRHYNCHA şi unele efecte 
.ele dăunare constatate. In ţări ca Finlanda, Danemarca, Italia, R. S. 
Cehoslovacia, R. P. Ungară, R. S. F. Jugoslavia, U. R. S. S., Japonia, 
S. U. A. ş.a., au fost provocate deprecieri la diverse tipuri de culturi, 
soldate uneori cu pierderi însemnate pentru economie. Aceste aspecte 
au condus la constituirea unor colective de specialişti care îşi desfăşoară 
activitatea în laboratoare bine utilate cit şi pe terenuri experimentale 
de zeci şi sute de hectare. Analizînd rezultatele studiilor întreprinse, se 
constată că daunele produse la culturi nu au fost provocate peste tot de 
către aceleaşi specii de cicadine. Astfel, în Finlanda, factorul determinant 
în distrugerea pînă la 50---600/0 a culturilor de cereale, a fost specia 
Calligypona pellucida F. In R. S. Cehoslovacia, un rol de seamă în 
distrugerea aceloraşi feluri de culturi l-a avut specia Psammotettix 
.striatus L. De asemenea, în Italia, specia Tettigella viridis L. a provocat 
daune însemnate livezilor de cireşi, pe cînd în alte ţări, ea este aproape 
inofensivă. De aici rezultă necesitatea cercetării fiecărei specii în con
textul factorilor de mediu locali. 

In această lucrare, prezentăm succint o parte din rezultatele pro
priilor observaţii, realizate în cursul anilor 1965-1969, pe anumite 
specii de cicadine din fauna ţării noastre, cu privire specială asupra 
·.corelaţiei insectă-plantă gazdă. 
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Analizate sub aspectul importanţei economice, dcadinele, ca şi 
celelalte homoptere, dăunează plante1or prin două procese fiziologice 
bine diferenţiate : hrănirea şi depunerea pontei. 

Pentru a-şi procur.a sucul vegetal cu care se hrănesc, insectele 
înţeapă ţesutul plantei, exercitînd în acest fel o acţiune mecanică, ce 
apare mai evidentă la speciile de talie mare cu aparat buoal bine dez
voltat. Personal, am observat astfel de efecte produse de Centrotus cor
nutus L., Tibicen haematodes Scop., Cicadetta tibialis Pnz. şi Cicadatra 
atra Oliv. Menţionăm că aspectul de dăunare provocat doar prin simpla 
acţiune mecanică, nu apare frecvent în ţara noastră. Aceasta se dato
rează Laptului că speciile robuste sînt puţine la număr şi ele nu se 
aglomerează pe una şi aceea:şi plantă <lecit în cazuri rare. 

In natură am observat specii care, în anumiţi ani, au fost aşa de 
abundente, provocind uscarea plantelor gazdă. Aspecte de acest fel am 
constatat la Empoasca pteridis (Dahlb.) pe Beta vulgaris L. (în anul 
1967), la Tamaricella tamaricis (Put.) pe Tamarix ramosissima Ldb. (în 
anii 1968 şi 1969), la Macrosteles viridigriseus (Edw.) pe Equisetum ar· 
vense L. (în anii 1967 şi 1969) ş.a. 

Unele specii de cicadine acţionează toxic datorită proprietăţilor 
chimice ale salivei lor, pe care o introduc în ţesutul vegetal o dată cu 
stileţii mandibulari. Această acţiune depinde mult de locul înţepat. Cînd 
piesele bucale ale insectei ajung pină în parenchim, pe frunze apar pete 
galbene, de mărimi variate, denumite stigmonose. In cazul atacurilor 
masive, stigmonosele ajung să cuprindă întreaga suprafaţă a frunzelor, 
care îşi pierd funcţiile normale. ln obs0rvaţiile clectuate direct în na
tură, am constatat prezenţa stigmonoselor la numeroas.e specii de 
plante, mai evidente la arbori, arbuşti şi pomi fructiferi. In regiunea 
Buzăului, la Comarnic, lingă Dumbrăveni ca şi în alte locuri din ţară, 
am văzut livezi de pruni (Prunus domestica L.) la care, încă din Iun& 
iunie, stigmonosele au cuprins cam l!0-600/0 din numărul frunzelor. 
Plantele cu aspect bolnav şi-au pierdut o parte din fructe, fără ca 
acestea să fie direct atacate. Agentul dăunător pe care l-am identificat, 
a fost Typhlocyba rosae. L. Aceeaşi specie determină formarea stigmo
noselor la trandafir, ducînd pînă la ofilirea timpurie a plantelor. Atacuri 
ceva mai slabe am observat şi la măr (Malus domestica Borkh.). Alne
toidia alneti (Dahlb.), pe care am studiat-o timp mai îndelungat, deter
mină formarea stigmonoselor la speciile de anin, îndeosebi la Alnus 
incana L. (Mnch.), la care ajung să cuprindă uneori întreaga suprafaţă 
verde a plantei. La Sinaia, Poi,ana Ţapului, Predeal, Hărman ş.a., din 
zece arbori număraţi, şase pînă la opt au fost atacaţi în mod masiv. 
Asemenea stigmonose am mai văzut în lanuri de cereale, provocate de 
Psammotettix striatus L. şi Macrosteles sexnotatus L. ; la Solanum tu
berosum L., provocate de Empoasca pteridis (Pahlb.); la Mentha lon9i
folia Huds., provocate de Eupteryx atropunctata Goeze ş.a. 

Înţepăturile făcute de cicadine în procesul de hrănire, indiferent. 
de adîndmea lor, mai determină o iritare şi o sensibilizare a ţesutului 
vegetal care favorizează apariţia de gale şi tumori. 

Cea mai însemnată acţiune pe care unele specii de HOMOPTERA 
AUCHENORRHYNCHA o exercită asupra plantelor prin hrănire, este 
acţiunea infecţioasă. Cercetările au scos în evidenţă faptul că cicadinele· 
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pot fi vectori ai unor agenţi patogeni la plante. In natură, ele acţionează 
diferit, atit ca vectori mecanici cit şi biologici. Ca agenţi mecanici, 
aceste insecte transmit orice formă de virus pe care o iau prin înţeparea 
plantelor bolnave şi o inoculează celor sănătoase. Ca vectori biologici, 
fiecare specie este aptă să transmită doar una, două forme de virus sau 
alt agent patogen, care în mod obligatoriu trec printr-o perioadă de in
cubaţie ·în corpul insectei. Aceste forme de virus rămîn active timp 
îndelungat şi pot fi injectate mereu în ţesuturile vegetale. Viroz.ele sînt 
boli care se caracterizează în primul rind prin generalizarea lor. Ele se 
manifestă diferit, in funcţie de forma de virus care le provoacă. Plantele 
bolnave nu cresc suficient, se îngălbenesc, prezintă pete, formează tu
mori, î·şi pierd frunzele şi nu fructifică normal. Toate acestea duc la 
recolte slabe şi de calitate inferioară. Pentru însemnătatea lor practică, 
cicadinele vectori sînt studiate într-o serie de ţări ca Uniunea Sovietică, 
R.S. Cehoslovacia, R.S.F. Jugoslavia, Japonia, S.U.A. ş.a. 

In fauna României trăiesc o scrie de specii de cicadine vectori bio
logici din care cităm pe Hyalesthes obsoletus Sign., Calligypona pellu
cida F., A1firodes bicinctus Schrk., Psammotettix alienus (Dahlb.), 
Psammotettix striatus (L.), Euscelis plebejus (Fall.), Macrosteles sexno
tatus (Fall.), Macrosteles laevis (Rib.), Macrosteles quadripunctulatus 
(Kbm.), Macrosteles viridigriseus (Edw.), Macrosteles cristatus (Rib.). In 
observaţiile directe în natură, am constatat diverse cazuri de îmbolnăviri 
la plantele de cultură. La G.A.S. Drăgăneşti Prahova, unde am efectuat 
observaţii şi colectări de material, am găsit numeroase exemplare de 
Hyalesthes obsoletus Sign. în cîmpuri cu ardei (Capsicum annuum L.), 
tomate (Solanum lycopersicum L.) şi pătlăgele vinete (Solanum melon
gena L.), la care am remarcat şi îmbolnăviri de stolbur, boală pericu
loasă şi bine cunoscută. In anul 1967, în Moldova, am găsit în lanuri cu 
cereale, mai ales cu ovăz (Avena sativa L.}, numeroase exemplare din 
specia Calligypona pellucida (F.). In locuri restrinse, unde am intîlnit 
populaţii dense cu această specie, plantele aveau aspect clorotic şi erau 
de talie mai mică. Cazuri similare am văzut în judeţele Cluj, Braşov şi 
Prahova. Un fapt remarcat în cursul perioadei de observaţii este acela 
că atacul speciei Calligypona pellucida (F.) depinde direct de factorii 
climatici - umiditate şi temperatură. In anii cu primăveri calde şi us
cate, Larvele se dezvoltă greu. In ţara noastră, această specie are două 
gene.raţii pe an în regiunea de şes şi o singură generaţie pe an, în 
regiunea de munte. O altă specie vector, frecvent întîlnită la noi, este 
Aphrodes bicinctus Schrk. Ea poate transmite mai mulţi agenţi patogeni 
producînd stolbur, parastolbur, filodia trifoiului şi piticismul trifoiului. 
Personal am urmărit dezvoltarea acestei specii atît în natură cit şi în 
laborator, constatind importante deosebiri intre prolificitatea fiziologică 
şi prolificitatea ecologică. Şi Euscelis plebejus (Fall.) poate transmite 
agenţii patogeni care produc bolile mai sus amintite. Este o insectă co
muna m ţara noastră care trăieşte pe plante spontane şi cultivate. Este 
sensibilă la variaţiile factorilor de mediu, reacţionînd chiar prin modi
ficări de ordin morfologic. In cîmpurile cu trifoi, unde am găsit deseori 
plante bolnave de filodie, am constatat întotdeauna prezenţa acestei 
specii. Psammotettix alienus (Dahlb.) şi Psammotettix striatus (L.) sînt 
cicadine vectori care dăunează culturilor de cereale. Ele transmit virusul 
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mozaicului la griul de toamnă şi în condiţii de mediu prielnice, respectiv 
căldură şi uscăciune, pot produce daune însemnate. Noi am colectat 
aceste specii în număr mare de exemplare, atît de pe vegetaţie spontană 
cit şi din lanuri cu cereale. De asemenea, le-am identificat în probele 
luate din terenuri cu focare de boală şi trimise nouă spre determinare 
de către unele staţiuni agricole din ţară. Speciile genului Macrosteles 
Fieb. pe care le-am amintit mai înainte şi care sînt frecvente în faun3 
ţării noastre transmit filodia trifoiului, stolburul ş.a. Ele se întîl
nesc în grădini de zarzavat, lanuri cu cereale şi pe diverse plante 
spontane. 

Actualmente vectorii ridică o multitudine de probleme pentru cer
cetare. O descoperire deosebit de interesantă realizată în ultimii ani în 
laboratorul de virusuri al Institutului de biologie „Tr. Săvulescu'•
Bucureşti, de către Dr. P. PLOAIE, cit şi în laboratoare similare din 
Tokio şi New-York, arată că boli ale plantelor socotite vreme îndelungată 
ca boli virotice, nu sînt determinate în fond de către virusuri ci de 
către nişte agenţi situaţi morfologic între virusuri şi bacterii, denumiţi 
M:vcoplasma. Noutatea constă în faptul că aceşti agenţi au fost izolaţi 
mi numai din plantele bolnave ci şi din organisme animale bolnave 
(păsări, mamifere şi om). Ei au fost găsiţi in sîngele şi măduva osoasă 
a bolnavilor de leucemie ca şi în unele tumori canoeroase la om. 

In continuare ne vom referi la modul indirect în care cicadinele 
dătmează plantelor prin depunerea pontei. 

După fecundare, ouăle sînt introduse în ţesuturile vegetale. Femela 
crestează cu lamele tarierei făcînd o serie de leziuni al căror număr şi 
mărime este în funcţie de specie. Dacă insectele sînt numeroase sau 
clacă au dimensiuni mari, pagubele provocate pot fi destul de însemnate. 
Aspectul de dăunare apare pronunţat la plantele lemnoase în care nume
roase spccii de cicadine din familiile Cixiidae Spin., Membracidae Germ. 
şi lassidae Stal, îşi depun ouăle în ramuri tinere de 1-3 ani. Leziunile 
determină un dezechilibru vegetativ cu efecte negative pentru întreaga 
plantă. Personal am întîlnit aspecte de acest fel în livezi de meri şi 
pruni în judeţele Neamţ şi Maramureş, datorate speciei Ceresa bubalus 
F. De asemcnea, am constatat că ouăle depuse la baza mugurilor foliari 
pe Alnus incana L. (Mnch.) de către specia Oncopsis alni Schrk., au 
împiedicat dezvoltarea normală a frunzelor. In natură am observat ra
muri întregi de Salix alba L., cu frunzele mici şi aproape uscate dato
rită pontelor depuse de specii ale genului Macropsis Lew. Şi plan1!e 
ierboase au de suferit deoarece rănile făcute de insecte în tulpini, pe
dunculii florali şi foliari, în nervurile frunzelor ş.a., pot duce pînă la 
pieirea lor. 

Ca o notă generală se constată ·că daunele provocate de insectele 
cicadine prin hrănire şi depunerea pontei, depind de numărul de specii 
existente pe plante, de dimensiunile lor şi de unele particularităţi bio
logice ale acestora. De asemenea, gradul de dăunare este influenţat de 
factorii de mediu locali, respectiv de condiţiile specifice de dezvoltare. 
In acest sens, oonsiderăm că se impune o bună cunoaştere a speciilor 
dăunătoare atit în ce priveşte prezenţa lor în faună cit şi a biologiei lor 
pentru a se lua măsuri eficiente de înlăturare a pagubelor materiale. 
Menţionăm că numai simpla prezenţă a insectelor în culturi nu este 
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edificatoare, dat fiindcă ele dispun de o largă capacitate de deplasare. 
Pentru a feri plantele de cultură de insectele dăunătoare, se recomandă 
respectarea normelor de carantină internă şi externă. 

In general, cicadinele se combat împreună cu celelalte insecte care 
produc pagube, folosindu-se metode mecanice, agrofitotehnice, chimice 
şi biologice. Ele se folosesc diferenţiat sau combinat, în funcţie de specie 
şi de intensitatea atacului. Pentru acest grup de insecte, cea mai efi
cientă metodă de combatere este metoda biologică ce constă în utilizarea 
insectelor parazite pe cicadine, din familiile Dryinidae şi Dorylaidae. 
Această metodă a fost folosită cu mare succes în unele ţări ca Finlanda, 
Australia, Venezuela, insulele Hawai ş.a., unde diverse specii de cicadine 
au produs pagube însemnate la culturi. 

Personal, în cercetările de teren, am constatat o strînsă corelaţie 
intre dezvoltarea speciilor de cicadine-gazdă şi dezvoltarea paraziţilor 
lor. Astfel, apariţiile în masă a unor specii ca Psammotettix striatus (L.), 
.Wacrosteles laevis (Rib.) ş.a., au fost însoţite pe prezen'\Ja unui mare 
număr de paraziţi. 

După cum reiese din această sumară expunere, în fauna României 
trăiesc numerioase specii de HOMOPTERA AUCHENORRHYNCHA care, 
in funcţie de mediu şi de particularităţile lor biologice, pot să provoace 
pagube însemnate culturilor de cereale, legume, plante furajere, flori, 
livezilor de pomi fructiferi şi arborilor tineri. Subliniem faptul că pro
blema bolilor în sine nu a constituit preocuparea noastră ci ne-a inte
resat doar modul în care cicadinele pot să le determine. Considerăm că 
multitudinea de aspecte din care decurge însemnătatea practică econo
mică a acestui grup de insecte, obligă la o activitate de cercetare colec
tivă la care să participe specialişti cicadologi, virologi, chimişti, agro
nomi, silvicultori ş.a. 

UNTERSUCHUNGEN AN EINIGEN RUMĂNISCHEN 
ZIKADENARTEN (HOM. AUCHEN.). 

ZUSAMMENF ASSUNG 

Vorliegenden Arbeit : „Untersuchungen an em1gen rumănischen 
Zikadenarten (HOM. AUCHEN.)", bringt eine Reihe von Ergebnissen ei
niger Beobachtungen die an diesen Insekten durchgefilrt wurden, mit 
besonderer Berlicksichtigung des Verhăltnisses Schădling-befallene 
Pflanze. 

Es werden die beiden Einflussmoglichkeiten auf die Vegetation 
durch Nahrungsaufnahme und Eigelege dargestellt. Gleichzeitig wird 
unterstrichen dass cler Schădigungsgrad sowohl von der Arten und Indi
viduenu:lhl auf der gegebenen Pflanze, als auch von den biologischen 
Eigenheiten der Schădlinge abhangig ist. Ebenfalls spielen Umweltfak
toren, bzw. die spezifischen Entwicklungsbedingungen der Tiere, einc 
,grosse Rolle. 
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